见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

火了的汉服也有"山正"之分

# "4·26"世界知识产权日临近,跟检察官上知产课

□法治报记者 夏天

"这次和大家谈的话题涉及古老的汉服、4·26世界知识产权日、知识创新……"近日, 黄浦区人民检察院吴海云检察官正在备课,为该院未成年人检察部门"向阳花课堂"上一节特别的法治课——汉服"山正"(山寨和正版)之分。随着春暖花开,生产生活秩序陆续恢 复,公园里、草坪上,身穿汉服踏青郊游的年轻人开始重现人们视野。但在大家欣赏古典 美、传承"文化自信"的同时,却容易忽视汉服"山正"——虽然现代汉服的设计源于史料 记载,但同样蕴含了创新和知识产权。吴海云检察官正是以此为切入点,为孩子们进一步树 立保护知产、勇于创新的意识。

而在 "4·26" 来临前夕, 上海市检察机关多路出击, 充分履行办案职能, 依法严厉打 击涉侵犯知识产权犯罪。如检方对公安部督办的"6.21"特大销假案的9名犯罪嫌疑人进行 了集中公诉,据介绍,这起涉嫌侵犯"日本万代"动漫作品知产案,也是本市破获的首起 "全产业链"销假案件。

### 汉服有巨大市场潜力,知产保护日益重视

据记者了解,目前汉服正在青年 人中日渐推广, 如一度登上微博热搜 的话题"汉服不是突然火起来的", 截至记者发稿,已有1.8亿阅读量, "中国消防" 讨论 2.4 万条。日前, 微博也在一个宣传短片中强调"汉 服"元素,将消火栓使用口诀"甩、 接、拧"与"杨贵妃新编水袖舞"巧 妙融合, 寓教于乐宣传了消防知识与 古典文化, 备受好评。

针对上述现象, 吴海云检察官表 示赞赏:"小哥哥、小姐姐穿汉服、 行古礼,是不是非常美、非常雅?我 看了是如沐春风,赏心悦目。 传》说'中国有礼仪之大,故称夏, 有章服之美,谓之华',这里的'华'

就指汉服等各具特色的民族服饰。汉 服华美、优雅、端庄, 蕴涵着沉淀数 千年的中华礼仪文化,是中华民族审 美情趣、风俗习惯的重要外在表现之 "吴海云认为,今天在年轻人群体 中掀起的"汉服风潮",传承的是一种 情怀, 这些身着汉服的年轻人, 体现 的是"文化自信"的回归。

但吴海云指出:"身边穿汉服的 人越来越多,不少人有些心动,却不 敢行动。因为听说汉服圈很重视'山 之分,如果一不小心穿的是仿制 品山寨货,可能会惹来笑话。"同时 检察官也强调, 汉服文化盛行, 背后 蕴藏了千亿级市场体量, 因此对知识 创新保护的重视也日益增进。

### 汉服原创者需加强专利意识

"但也有人不服气地说:汉服是 老祖宗传下来的,汉服商家用的都是 老祖宗的智慧,是大家共有的,没什 么专利可言! 所以没有山寨正版之分。"吴海云看过一些不同观点,但 她明确:一个厂家注册了一个商标 (品牌), 生产了衣服(申请专利), 如果有其他商家进行模仿并出售,的 确涉嫌违法。 "就汉服而言,其'山 正'之分的关键在于服装是否有知识 产权的版权,版权是附属在著作权之 下。知识产权(版权)有几个主要特 征:一是知识产权是一种无形财产 (一般不是实物); 二是知识产权具备 专有性的特点 (只有你有); 三是知 识产权具备时间性的特点(一定时间 内有效); 四是知识产权具备地域性 的特点 (注册范围在哪里, 效力就到 哪里, 比如在美国注册的, 中国未必 有效, 反之亦然); 五是大部分知识 产权的获得需要法定的程序。服装设 计类的版权属于需要走法定程序的知

"因此对于商家而言,如未做专 利登记的服装设计作品没有知识产 权,没有版权,便难以获得法律保 护。所以有的汉服商家对每一款作品 都申请外观设计专利,而有的对服装 面料申请专利,因为有的面料具有技 术性和独创性,能获得知识产权保 护。"吴海云说。

那么,如果商家没有申请专利, 件汉服上市后出现其他仿品,又该 如何界定?记者从业内人士处获悉,目 前在汉服圈内,一般将绣花、暗纹、印 花等原创设计图案,以及色彩搭配、裁 剪设计风格等进行比对,作为判断一 件汉服涉嫌"山寨"与否的重要标准。 上述元素若暂未申请专利, 那么确实 难以寻求法律层面的保护。但在汉服 圈中,如发现"知山卖山"或"知山买 山",都是不太光彩的行为。吴海云检 察官也表示:"如今汉服商家已经学 会用法律维护自己的权益。我们在 日常生活中也可以多学习些与知识产 权有关的法律法规。



▶汉服背后蕴藏了千 亿级市场体量,因此,业 界对汉服知识创新保护也 日益重初 资料照片

## 让孩子们从小树立保护知产、知识创新意识

"我有一位同学是知名的 知识产权律师, 他曾感慨地说, 以前我们因为缺乏强有力的自 主技术,导致我们吃了不少亏 '吴海云感慨。她告诉同学们, 后来我国吸取教训, 在高铁领域 坚持自主品牌,从全世界吸引先

进技术再吸收创新, 现在中国的 高铁是全世界一流。中国的"大 飞机"也在为自己的品牌努力奋 进中。由此,检察官将向孩子们 强调 4 月 26 日世界知识产权日 的重要意义——树立尊重知识、 崇尚科学和保护知识产权的意

识,营造鼓励知识创新的法律环 境。

那么,与知识产权、版权有 关的法律和法规有哪些?吴海云 检察官准备向孩子们介绍我国的 四部法律:《专利法》、《著作权 《商标法》以及《反不正当 竞争法》。此外还有相关行政法规, 如《信息网络传播权保护条例》

"经过近几十年的发展,中国 知识产权保护从小到大,由弱变 强。如今中国在创新方面已经取得 了很大的进步和巨大的成就,引以 为傲的移动支付、网上购物、共享 单车等被外国网友羡慕,而中国半 导体、物联网、大数据、人工智 能、AR/VR 等众多产业的共同发 展,也在不断催生新行业、新模 式、新经济,以及前所未有的消 费体验。我们不断从'中国制造' 走向'中国创造'。虽然我们现在 还有一些先进技术来自国外,但 在不久的将来,我们一定会不断发 展超越。"吴海云在课件的最后写



现代汉服同样蕴含了创新和知识产权

## ■相关链接

## 疫情期间,沪检方对"6.21"特大销假案集中公诉

在"4·26"临近之日,上 海市检察机关多路出击, 办理 多起涉侵犯知识产权案。如黄 浦区检察院第七检察部对公安 部督办的"6.21"特大销假案 的进行了集中公诉, 对其中九 名犯罪嫌疑人分别以假冒注册 商标和销售假冒注册商标的商 品罪提起公诉。

经审查,犯罪嫌疑人柯 洪某等人自2016年起, 先后在广东惠州、东莞等地开 设工厂, 非法生产假冒日本万 代株式会社 P.O.P、S.H.F 等 商标的动漫玩具产品, 并运输 至广州店铺, 通过线上线下两 种方式进行销售。整个犯罪过 程涉及铸模、开模、生产、存 储、运输和销售等多个环节, 是迄今为止本市破获的首起

"全产业链"销假案件。案发后 公安人员从东莞、广州等地仓库 查获大量侵权动漫玩具产品,经 审计, 已销售和待销售的侵权动 漫玩具价值 2000 余万元, 社会 危害性严重。

鉴于"6.21"案件涉案数额 巨大、涉案人数多达20余名、 公安机关投入警力70余名。针 对公安机关"大兵团作战"可 能带来的取证标准不一致的问 题,在案发前,第七检察部及 时提前介入案件,提出有针对性 的指导意见, 四天内即保质保量 的完成了21名犯罪嫌疑人的批

案件移送审查起诉时, 又正 逢新冠疫情肆虐, 第七检察部相 关承办人在科室领导带领下,顶 住压力, 迎难而上, 克服疫情期

间调查取证, 沟通协作方面的困 难,在退补之前,集合所有承办 人会同公安机关进行集中会商, 针对案件定罪取证的方向、物证 固定要点、打击人员范围、涉案 产品数量、犯罪金额等关键问题 做了深入研判, 并在退补过程中 制发了有针对性和可行性的退补 提纲,保证一次退补,一次到 位,保证在退补重报后两周之内 将案件起诉,最大程度降低了 "案件比"。此外,面对疫情期间 的特殊情况, 相关承办人在相关 兄弟部门的通力合作下, 充分利 用远程视频工具, 在不到一周时 间内, 不但完成了相关犯罪嫌疑 人提审工作, 还对具备条件的犯 罪嫌疑人全部适用认罪认罚程 序,并且全部提出了确定刑的量

识产权。